

На вербе почки оживают,  
И на душе у всех Весна.  
Не знаем, как бы все сложилось,  
Не будь бы рядом в тот миг вас,  
Вы сделали все в это время.  
Прекрасна жизнь для нас.  
Хотим вам выразить признанье  
И благодарность от души  
За то, что в жизни помогли нам  
Тропы здоровья найти.

С уважением ветеран труда  
**Р. НИЗАМИЕВ**

**К СТОЛЕТИЮ АКАДЕМИКА  
НИКОЛАЯ ПУЗЫРЕВА**



Николай Пузрев родился 22 ноября 1914 года в семье крестьян Никиты Григорьевича и Прасковьи Андриановны, державших свое хозяйство в селе

Яковлево Елабужского уезда Вятской губернии.

Отец, Никита Григорьевич, крестьянин средней руки, был призван в армию и находился на германском фронте. В 1918 году вернулся домой, но вскоре вступил в ряды Красной Армии, а в 1919 году погиб, сражаясь с колчаковцами. Основные заботы о воспитании мальчика легли на плечи матери и деда по отцу – Григория Федотовича. Начальную школу в родном селе Николай Никитович закончил с большим опозданием, так как в годы гражданской войны она работала с большими перебоями и начала функционировать в полном объеме только в 1923 году.

По окончании Яковлевской начальной школы Николай Пузрев переехал в Казахстан с семьей своего дяди, там он поступил на работу в геофизическую экспедицию. С этого момента вся жизнь Николая Никитовича была связана с геофизикой.

В 1984 году за выдающийся вклад в развитие геофизической науки Николай Никитович был избран действительным членом академии наук СССР по отделению наук о Земле.

В 1987 году большой группе ученых, возглавляемой Николаем Никитовичем, за разработку физико-геологических основ многоволновой сейсморазведки была присуждена Государственная премия СССР в области науки и техники. К этому времени за достигнутые успехи в научных исследованиях и организации научно-технического сотрудничества с производственными организациями Николай Никитович был удостоен многочисленных правительственные наград.

В период с 1984 по 1989 годы им

было опубликовано более 20 научных работ, посвященных разнообразным вопросам интерпретации, проблемам многоволновой сейсморазведки, глубинного сейсмического зондирования. В 1992 г. вышла в свет крупная обобщающая работа Николая Пузрева «Методы сейсмических исследований». Но несмотря на значимость написанной книги у автора оставалось определенное внутреннее неудовлетворение: в книге не хватало информации об объектах сейсмических исследований. К 1997 году Николай Никитович восполнил этот пробел, и тиражом 1000 экземпляров вышла новая большая книга «Методы и объекты сейсмических исследований. Введение в общую сейсмологию». В 1999 году она была удостоена Государственной премии РФ в области науки и техники. Учитывая выдающиеся заслуги Николая Никитовича перед государством в деле развития геофизической науки, президент РФ наградил академика Николая Пузрева орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени.

Николай Никитович являлся эрудитом практически во всех областях науки, литературы, истории и архитектуры. Работая многие годы в полевых условиях, он все свое свободное время отдавал изучению истории той местности, в которой находился.

До конца жизни Николай Никитович поддерживал тесные связи со школой. Вел переписку, помогал формировать фонды школьного музея села Яковлево.

Умер академик Пузрев в 2005 году, встретив свой 90-летний юбилей.

**Ю. КОЛЧИН**

# Краеведение и воспитание

МАРГАРИТА ГОДСКОВА

Своеобразны приметы нашего времени. На исходе XX века стремительно рухнул давно и казалось, навсегда сложившийся порядок вещей. Общество впало в хаос отрицания. Упоенные патетикой разрушения, люди готовы были забыть завоевания целых десятилетий, вычеркнуть из памяти идеалы и поступки недавних поколений. Из общественной практики выпадал ценный пласт исторических достижений, громадный опыт, накопленный Россией от начала века XX до его исхода.

Одной из главных задач современности становится сохранение исторической памяти. Будущее безошибочно читается только в прошлом. Потому так важно сегодня знать нашу историю, запечатленную и сохраненную в записях и дневниках, в собраниях музеиных фондов. Восстановление и возрождение нашего исторического и духовного наследия, воспитание духовности и гражданственности, без чего не может жить и развиваться ни одна нация, невозможно без уважения к своей истории, культуре, родному краю.

Краеведение, как никакая другая дисциплина, воспитывает в нас частичность к делам своих предков, заставляет задуматься о нашем прошлом и настоящем через поиски, исследования, изучение родного края, через познание своих корней, неразрывных связей с предшествующими поколениями.

В мае 2004 года открылся краеведческий музей при Яковлевской школе. Это событие явилось результатом

десятилетней работы школьников - членов кружка "Краеведение". По крупицам собран богатейший материал, на основе которого созданы музейные фонды. Работа музея осуществляется по следующим основным направлениям:

**1. "История села Яковлево".** Данное направление в музее представлено экспозицией предметов крестьянского быта XVIII-начала XX веков. Вниманию посетителей предлагаются стенды, где кратко отражена история села с момента возникновения до настоящего времени.

**2. "История Яковлевской школы".** показана в соответствующих направлению стенах и витринах, отражающих динамику развития школы от церковно-приходской до современности. Экспозиция содержит информацию об истории зарождения пионерского движения на селе, формировании комсомольской организации, учителях работавших со дня основания Яковлевской земской школы в 1903 году, и тех, которые работают в настоящее время.

**3. "Гражданская война".** - наиболее трудное направление, в связи с отсутствием живых свидетелей. Но, несмотря на трудности, школьниками восстановлен полный список участников "красного" движения, найдены вещественные памятники. К большому сожалению, совершенно отсутствует информация об участниках "белого" движения. И, очевидно, эти данные для нас уже потеряны навсегда, как и о фактах последующего раскулачивания в годы установления Советской власти и кол-

лективизации.

**4. "Великая Отечественная война".** Это самое трудоемкое, но и самое интересное направление работы музея. Здесь была проведена колоссальная поисковая работа, в результате которой дополнены списки погибших односельчан, а также соседних сел и деревень: Анзирка, Чирши, Черенга, Бессониха, Мамыловка. К примеру, скорбный список погибших земляков только с. Яковлевка увеличился на 56 человек... На начало работы музея в с. Яковлево насчитывалось 12 без вести пропавших воинов. В настоящее время известны и даты их смерти и места захоронений. Активистами музеиного дела собран богатый фотоматериал, который позволил расширить экспозиционный фонд, создать новые выставочные стенды. Информация продолжает поступать. За прошедший год в информационной части экспозиции было сделано 33 дополнения и уточнения о судьбах погибших воинов. Продолжается работа по выяснению судеб еще 28 погибших воинов из села Анзирка. Экспозиция дополнена стендами и фотографиями об участниках войны, вернувшихся с полей сражений.

**5. "Наши выпускники".** Это направление стало главным за период работы музея с 2003 по 2007 год. Наша задача рассказать все о всех, а рассказать есть что. В разные годы выпускниками были будущие академики Николай Николаевич Пузырев, заместитель министра ВПК СССР Николай Григорьевич Пузырев, генеральный директор завода ЗИЛ, человек, стоявший у ис-

токов советского автомобилестроения Чураев Андрей Петрович, генеральный директор Магнитогорского металлургического комбината Александр Филиппович Клешин, погибший в годы Великой отечественной войны, генерал Чернышев Федор Филиппович и многие другие.

Вниманием не обойден ни один наш выпускник. Создается "Альбом выпускников", где уже собраны данные и фотоматериалы с 1937 по 1971 год, собирается база для завершения работы. Но самое главное для нас - это живое общение. Многие наши выпускники ведут с коллективом школы активную переписку, делятся воспоминаниями, пополняют музей новыми экспонатами, посещают свою школу, проводят встречи с коллективом, выступают перед школьниками, делясь своим жизненным опытом.

На настоящем этапе деятельности краеведческий музей Яковлевской школы ставит перед собой новые задачи. Активно идет поиск материала для следующих экспозиций и выставок, таких, как "Ветеран труда", "Тыл в годы Великой отечественной войны", "Воины интернационалисты", и другие. Создана группа экскурсоводов из числа учащихся 9-11 классов. Всем желающим мы можем оказать помощь в формировании пакета музейной документации, поделиться нашими методами работы.

**Ю.М.КОЛЧИН,  
заведующий школьным  
краеведческим музеем  
О.В.КОЗЫРЕВА, директор  
школы**

О людях хороших

## Мастер добрых дел

Не каждый житель глубинки, обосновавшись в столице страны, достигнув министерских постов, будет навещать своих земляков, помогать родной школе...

Николай Пузырев родился и вырос в Яковлево, школьный аттестат он получил в 1946 году. Любознательный и целеустремленный сельский парнишка поступил в КХТИ им. С.М.Кирова. Получив специальность «технология взрывчатых веществ», он начал трудовой путь на заводе им. С.Я.Свердлова в г.Дзержинске мастером по производству тротила. В 1968 году Н.Г. Пузырев возглавил Чапаевский химзавод, а через шесть лет талантливого руководителя пригласили работать в центральный аппарат Министерства машиностроения, далее – в Министерство оборонной промышленности СССР.

В настоящее время Николай Григорьевич занимается изучением истории боеприпасной отрасли в послевоенный период. На протяжении тридцати лет он участвует в подготовке специалистов по спецхимии.

Последние десять лет Николай Григорьевич оказывает большую благотворительную помощь Яковлевской школе. «Я хочу, чтобы наша школа жила, чтобы ребятишки в ее стенах научились мастерить, шить, вязать, петь, танцевать. Все это пригодится им во взрослой жизни», – говорит он. Школьной мастерской

Николай Григорьевич подарил электродрель, электролобзик, инструменты для резьбы по дереву, расходные материалы. Благодаря меценату девочки имеют возможность вышивать на пальцах, обрабатывать ткани оверлоком, осваивать технологии работы на вязальной машине «Нева». Для шахматного кружка Н.Г. Пузырев подарили наборы шахматных партий.

Николай Григорьевич пополнил фонд школьной библиотеки на 190 книг – это энциклопедическая и справочная литература, собрания сочинений классиков, оформлена подписка на газету. В электронной библиотеке школы появились фильмы серии «Чудеса света», лучшее из советского кинематографа, мультфильмы для детей.

Большим подарком школе стало приобретение музыкальной аппаратуры, мульти-

мийного проектора и современного компьютера. На этом список добрых дел выпускника нашей школы не оканчивается. Николай Григорьевич поддерживает тесную связь с учителями, интересуется успехами и проблемами школьной жизни, ходом претворения в жизнь всех его благих начинаний.

Яковлевская средняя школа гордится тем, что в ее стенах вырос такой благодарный выпускник с огромным сердцем и щедрой душой, который через всю жизнь пронес любовь и уважение к родной школе и её учителям.

В его 80-летний юбилей мы от всей души желаем ему крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия и всегда будем рады встрече с ним в стенах родной школы.

**О.В. КОЗЫРЕВА, директор школы,  
Ю.М. КОЛЧИН,  
руководитель музея**

